

小马科斯赢得菲总统选举

就职后将面临团结民心、提振经济和处理对外关系三重挑战

菲律宾媒体10日公布的初步统计结果显示,菲律宾联邦党候选人费迪南德·罗穆阿尔德斯·马科斯(小马科斯)赢得9日举行的总统选举。正式选举结果有待菲选举委员会确认。

小马科斯是菲律宾前总统费迪南德·马科斯的儿子,从政经历比较丰富。分析人士认为,小马科斯就职后将面临团结民心、提振经济和处理对外关系三重挑战。



5月9日,菲律宾联邦党候选人费迪南德·罗穆阿尔德斯·马科斯(中)来到菲律宾北伊罗戈省的一处投票站参加投票。
新华社发

优势明显

对96%选票的计票结果显示,小马科斯已获得超过3000万张选票,得票率超过50%,以简单多数领先主要竞争对手、现任副总统莱妮·罗布雷多,赢得总统选举;小马科斯的竞选搭档、菲律宾现任总统罗德里戈·杜特尔特的长女、达沃市市长莎拉·杜特尔特-卡皮奥也以超过半数的得票率战胜对手,赢得副总统竞选。

小马科斯9日深夜发表视频讲话宣布获胜,并对支持者表示感谢。罗布雷多10日凌晨承认落败,呼吁支持者接受选举结果。

分析人士指出,小马科斯获胜优势较为明显,延续了他宣布参选以来在民调中大幅领先的势头。一方面是因为他获得了菲律宾国内多个政党、政治人物、社会团体等势力的支持;另一方面是因为他在社交媒体上有较强号召力和动员力,影响了不少菲律宾年轻人,而这一群体约占菲合格选民的一半。

小马科斯现年64岁,曾在英国和美国接受教育,其家族是菲律宾政治世家。

其父费迪南德·马科斯曾长期担任总统,现年92岁的母亲伊梅尔达曾多次当选众议员,姐姐伊梅·马科斯现为参议员。小马科斯20世纪80年代初步入政坛,当选老家北伊罗戈省副省长并由此开启政治生涯。90年代初,小马科斯先后当选北伊罗戈省省长、国会众议员和参议员。他2016年竞选副总统,以较小差距输给罗布雷多。

菲律宾金砖国家政策研究会研究员安娜·马林博格-乌伊说,多数菲律宾人希望新一届政府延续现政府政策,在他们看来,小马科斯是能够团结民心、应对当前多重挑战的合适人选。

三重挑战

此次竞选期间,小马科斯在内政方面承诺创造就业岗位、吸引外国投资、改善农业设施和数字基础设施等,在外交方面主张坚持独立自主的外交政策。

在选举结果得到最终确认后,小马科斯将于6月30日正式就任菲律宾总统。分析人士指出,在菲民众期待加快经济复苏的背景下,他执政后将面临三重挑战。

一是弥合分歧、团结民心。菲律宾媒体和分析人士认为,这次选举中出现的分化和对立有可能在选举结束后延续,如何引导各方凝聚共识、弥合分歧、聚焦亟待解决的社会经济议题,将是小马科斯政府面临的首要挑战。

二是应对疫情、提振经济。菲律宾疫情近期有所缓解,但菲卫生部先前警告,如果民众在选举活动期间疏于防范,疫情可能在选举结束后反弹。菲智库人民参政权研究中心政策研究负责人博比·图阿松说,新政府需要在遏制疫情的同时,有效提振经济,创造就业岗位,应对国内燃料和食品价格高企、政府财政承压等挑战。菲国家统计局近期发布的数据显示,菲全国23.7%的人口仍生活在贫困中,失业率今年2月虽然回落至6.4%,但仍高于疫情暴发前水平。

三是处理对外关系。分析人士指出,当前国际格局加速演变,地缘政治不确定性增加,菲律宾在复杂局势中如何继续坚持独立自主的外交政策,把国家安全主导权掌握在自己手中,将是对小马科斯政府的考验。
新华社记者 闫洁 刘锴

科威特王储批准内阁集体辞职

新华社科威特城5月10日电(记者 王薇 聂云鹏)科威特王储米沙勒10日颁布埃米尔令,批准内阁集体辞职,同时要求内阁继续处理紧急事务直至新内阁产生。

科威特首相萨巴赫4月5日向米沙勒提交内阁集体辞呈。

长期以来,科威特内阁和议会关系紧张。议员曾多次发起针对内阁成员的质询,内阁辞职后有关质询的动议自动失效。

本届内阁于去年12月29日宣誓就职。这是萨巴赫第四次担任科威特首相。

去年11月15日,科威特埃米尔纳瓦夫签署埃米尔令,宣布王储米沙勒可协助其行使部分宪法职权。

德法领导人强调建设强大自主欧洲

新华社柏林5月10日电(记者 李超)据德国政府发布的公告,德国总理朔尔茨9日在柏林同来访的法国总统马克龙举行会谈,双方强调要在强大、自主的欧洲框架内共同应对时代挑战。

这是马克龙胜选连任后首次出访。双方在会谈期间都提到了两国友谊的重要性。朔尔茨说,德法两国之间的良好合作对欧洲整体的发展十分重要。马克龙表示,双方友谊将两国紧密联系在一起,

希望两国可以共同建设一个更加强大、自主、团结的欧洲,共同应对安全挑战。

马克龙9日访德前在法国斯特拉斯堡向欧洲议会发表演讲时提议,欧洲应该建立一个比欧盟更广泛的“政治共同体”,以允许欧盟以外的国家加入“欧洲核心价值圈”。朔尔茨当天回应说,这是个“有趣的提议”。

两国领导人还表示将继续向乌克兰提供经济和军事援助,呼吁尽快实现停火,并防止战争蔓延到其他国家。

欧盟欲停购俄罗斯石油 难指望中东补缺

欧洲联盟连日来就如何实施俄罗斯石油进口禁令抓紧磋商。美国有线电视新闻网9日报道,如果欧盟停止从俄罗斯进口石油,似乎只有中东国家有能力补足缺口,但对方是否愿意补缺,却是另一码事。

据国际能源署估计,欧盟若停止进口俄石油,市场缺口为日均220万桶原油和120万桶成品油。中东地区拥有全球大约一半已探明原油储量和可观的富余产能。只是,中东国家具备技术和意愿来增加石油供应“救”欧洲吗?

一些石油分析师说,不要抱太大期望。

美国能源情报出版集团驻石油输出国组织(欧佩克)首席记者阿迈娜·贝克尔说,欧佩克成员国中,沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国产能最为富余,合计每天250万桶左右。为平抑油价,美国近期反复要求沙特在欧佩克与非欧佩克主要产油国协议生产配额之外单独增产,沙特没有理会,因而也不大可能听从欧盟的增产呼吁。

阿联酋卡马尔能源公司创始人和首席执行官罗宾·米尔斯等认为,欧盟或许会要求海湾国家把现阶段供应亚洲客户的石油匀给欧洲一部分,但前提是“长期合同存在灵活性,或者与亚洲买家商量好”。否则,此举可能损害沙特等国同亚洲大买家的关系。

中东地区除了阿联酋和沙特,伊朗最有可能增加石油供应。一些分析师说,如果美国取消对伊朗制裁,后者日均供应量可增加120万桶。法国克普勒公司数据显示,截至今年2月中旬,伊朗储存在油轮上的石油已达1亿桶,意味着可在3个多月内每天增加100万桶供应,相当于全球产量的1%。

只是,围绕美国和伊朗恢复履行伊朗核问题全面协议的谈判尚未成功。贝克尔认为,美国不会仅仅为了能让伊朗供应更多石油而签署一份对美方不利的“糟糕协议”。

英国能源市场咨询公司CMR的首席执行官兼石油研究主管优素福·阿尔沙马里说,伊拉克理论上有每天增产66万桶的富余产能。但是,教派分歧和当前政治僵局意味着伊拉克可能无法成为稳定供应源。

分析师们还指出,伊拉克仍缺乏增产所需的基础设施。贝克尔说:“大家必须记住,石油不是打开水龙头就有,它需要投资,而投资产生效益需要时间。”

利比亚的石油生产也经常因政治紧张局势中断。4月下旬,利比亚国家石油公司说,一些主要油田和出口终端遭武装组织封锁,一家炼油厂因武装冲突受损,全国石油日产量减少逾55万桶。局势5月初才略有缓和。

阿尔沙马里说,由于安全局势不稳,利比亚主要油田反复因“不可抗力”而停产,欧盟“几乎不可能指望”利比亚。

中东地区之外,尼日利亚、委内瑞拉等主要产油国虽有富余产能,但也因为种种原因无法为欧盟补缺。

上述种种意味着,欧盟可能得找美国帮忙。但米尔斯等认为,即便美国增产,也可能既无法满足、也不适合欧洲需求,缘由是美国可出口产品大部分是超轻质原油,对欧洲市场并不是理想产品,也不利于转化为欧盟需求更大的柴油。

因此,在阿尔沙马里看来,欧盟若对俄罗斯石油下禁令,“可能有害全球经济”。
据新华社